

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертационную работу
Иманбековой Б.Т. на тему: «Организационно-экономические аспекты
развития въездного туризма как фактор развития национальной
экономики: практика Алматинской области»,
на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D050600 - «Экономика»

1. Актуальность темы исследования

В современных условиях развития мировой экономики туризм становится одной из ведущих и динамично развивающихся отраслей. Туризм вносит вклад в развитие ключевых секторов экономики (транспорт, связь, строительство, сельское хозяйство, производство товаров массового потребления) за счет налоговых поступлений в бюджет, увеличения числа рабочих мест, притока иностранной валюты.

Казахстан, занимая выгодное геополитическое положение, обладая значительными природно-рекреационными ресурсами и объектами мирового культурного и исторического наследия (в список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО включены 11 объектов), уникальным природным разнообразием, имеет потенциал развития новых турпродуктов и все необходимые базовые предпосылки, чтобы стать крупным игроком на карте мирового туризма.

Организационно-экономический механизм обеспечения качеством предоставляемых туристских услуг, позволяет добиваться постоянного совершенствования процесса предоставления услуг, обеспечивать высокий уровень подготовки специалистов туристских предприятий, а также более эффективно использовать имеющийся кадровый, материально-технический, информационный и финансовый потенциал туристической отрасли.

Процесс создания таких систем в отрасли въездного туризма Республики Казахстан, идет крайне медленно в сравнении с быстро развивающимся рынком туристических услуг, усилением конкуренции между туристическими организациями различных форм собственности, возрастающими запросами потребителей и необходимостью предоставления гарантии качества на предоставляемые туристические услуги.

Сдерживающими факторами формирования организационно-экономического механизма обеспечения качеством услуг в структурах въездного туризма, являются: отсутствие разработанной методологии ее создания, дефицит специалистов - разработчиков, недостаток финансовых средств и недооценка практической отдачи от внедрения данной системы в туристических структурах РК. Развитие данного сектора в значительной степени свидетельствует об уровне развития экономики и социально-экономических приоритетах, формирующих государственную политику.

Следовательно, теоретические, методологические и практические разработки в области формирования организационно-экономического механизма развития туристского продукта являются актуальными в настоящее

время, что и определило выбор темы исследования.

2. Соблюдение в диссертации принципа академической честности и самостоятельности

В диссертационной работе автором соблюдены законные интересы других авторов, в работе отсутствуют заимствованные материалы без ссылки на автора и источник заимствования, что подтверждает добросовестное отношение докторанта к выполнению исследовательской работы и соблюдение принципа академической честности.

Диссертация выполнена с соблюдением принципа самостоятельности, докторант с своей работы обращается к отечественным и зарубежным источникам, анализируя теоретическую литературу по проблеме исследования, применяя методы анализа и анкетирования, результаты и выводы основаны на существующей практике, с применением опыта работы в туристской отрасли.

3. Соответствие принципу новизны научных результатов, положений и выводов докторанта, сформулированных в диссертации

Автором диссертационной работы выработаны научные результаты, содержание которых является определенным вкладом в теорию и практику развития туризма и его отдельных сегментов исследований.

Гипотеза научного исследования основывается на предположении о том, что въездной туризм является многофункциональной системой и одним из специфических видов туристских поездок, а также целевым сегментом внутреннего туристского рынка, обладает значительным потенциалом, который может быть успешно востребован посредством реализации комплекса организационно-экономических мероприятий, связанных с рациональной структурой туристского комплекса и оценкой его влияния на экономику принимающей территории.

Таким образом, можно с определенной степенью достоверности говорить о наличии объективной необходимости теоретического обоснования и практических исследований, которые смогли бы обеспечить эффективное достижение ключевых ориентиров и перспектив развития въездного туризма Алматинской области, Республики Казахстан.

4. Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), вывода и заключения докторанта, сформулированных в диссертации

Результаты, выводы и заключения, в диссертации Иманбековой Б.Т., научных публикаций по рассматриваемой проблеме подтверждают достаточную степень обоснованности и достоверности результатов.

В качестве научных результатов можно назвать следующие положения:

Результат 1: Исследована специфика функционирования въездного туризма. Раскрыта и уточнена сущностная характеристика понятийного аппарата дефиниции «въездной туризм», которая конкретизирована с позиции функциональной типологии, предлагающей группировку по выделенным

существенным свойствам, таким как: основные функции въездного туризма, сегменты туристского рынка, оказывающие на его развитие наибольшее влияние, а также траектории дальнейшего развития, что позволяет обосновать территориально-ресурсные, социально-экономические и организационно-управленческие составляющие его развития.

Результат 2: Обосновано использование системного подхода к процессам развития структуры въездного туризма, предполагающие определение критериев-признаков, подсистем, функций и потоков, что позволяет обосновать механизм взаимодействия структур, обеспечивающих эффективное управление и функционирование въездного туризма и согласованность входных и выходных параметров при создании системы предоставляемых услуг принимающего региона.

Результат 3: Предложены методические подходы к оценке рациональности структуры туристского комплекса территории, принимающей иностранных туристов, базирующиеся на матричных формах посредством расчета интегрального показателя структурных преобразований с учетом их приоритетности по следующим критериям: экологическая рациональность, рациональность международного туристского продукта, рациональность структуры инвестиционных вложений в комплекс.

Результат 4: Проведена оценка влияния отрасли въездного туризма на экономику Алматинской области, основывающаяся на расчете коэффициента локализации затрат и коэффициента, который отражает замкнутость экономики территории во взаимосвязи кругов обращения средств, полученных от сферы туризма, по результатам расчета которых определен мультиплективный эффект от туризма в целом и въездном туризме, в частности, на развитие экономической системы Алматинской области.

Результат 5: Обоснована экономико-математическая модель развития въездного туризма для оценки приоритетности основных сегментов его развития, позволяющая выявить степень влияния отдельных переменных на уровень результативности развития въездного туризма по наиболее успешным направлениям, что обеспечивает возможность акцентирования внимания на важнейших направлениях развития.

Результат 6: Разработаны направления въездного туризма для Алматинской области, отражающие важнейшие сферы его развития. Первая задача направлена на упрощение процесса прибытия иностранных гостей, вторая – на расширение потенциальных возможностей предоставления качественных услуг для сферы въездного туризма, совместное развитие которых нацелены на достижение единого результата: дальнейшее развитие сектора въездного туризма.

5. Оценка внутреннего единства полученных результатов.

При выполнении диссертационной работы докторантом получены результаты, раскрывающие в полной мере цели и задачи исследования, обладающие внутренним единством и последовательностью.

Внутреннее единство работы состоит в том, что материалы исследования

изложены последовательно, разделы диссертации логично связаны между собой, выводы являются обоснованными и базируются на полученных результатах проведенной диссертационной работы.

Прослеживается тщательная работа по каждому разделу рассматриваемой темы. Полностью раскрыта тема работы, достигнута поставленная цель, решены поставленные задачи.

6. Практическая значимость исследования.

Практическая значимость проведенного исследования Иманбековой Б.Т. заключается в разработке теоретических и методических положений по развитию въездного туризма, что доведено до уровня конкретных методических подходов и рекомендаций. Основные методические положения диссертации и практические рекомендации по оценке приоритетности важнейших сегментов развития въездного туризма на основе математического моделирования могут быть использованы органами власти при разработке региональных программ, что позволит создать необходимые условия для дальнейшего развития въездного туризма принимающих территорий.

7. Соответствие диссертации требованиям «Правил присуждения степеней».

Следовательно, диссертационная работа на тему «Организационно-экономические аспекты развития въездного туризма как фактор развития национальной экономики: практика Алматинской области», представляет собой законченное научное исследование, содержащее новые научные и практические значимые результаты.

По теме диссертации автором опубликовано 7 печатных работ, соответствующих требованиям п.6 «Правил присуждения степеней». Опубликованные работы в полной мере отражают основное содержание и научные результаты диссертации.

Диссертационная работа является самостоятельным, завершенным исследованием, отвечает требованиям «Правил присуждения степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии (PhD), а ее автор заслуживает присуждения степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 – Экономика.

Научный консультант:

**доктор экономических наук, профессор,
Г.К. Джолдасбаева**

